Класс: 3
Программа: «Школа 2100»
Урок: литературное чтение
Тема: К.Г.Паустовский. «Жильцы старого дома». Чтение частей 1-2.
Цели урока: 

познакомить учащихся с произведением К.Г.Паустовского «Жильцы старого дома»;
совершенствовать умение анализировать произведение, давать характеристику главным героям;

учить выделять средства выразительности, стиль языка и приёмы;

развивать внимание, речь, творческие способности;

воспитывать умение видеть «прекрасное в обыкновенном».

Ход урока

I. Организационный момент.
II. Проверка домашнего задания.

1. Чтение юмористических отрывков из рассказа «Кот-ворюга».

2.Заслушивание синкейнов, написанных детьми после чтения.

III.Сообщение темы урока

 -  Сегодня на уроке мы продолжим знакомиться с творчеством Константина Георгиевича Паустовского.(Слайд 1)

 -  Прочитайте его высказывание.(Слайд 2)

- Как вы думаете, что имеет в виду автор , говоря «сухая душа? Как вы понимаете это выражение? Подберите синонимы.
- Назовите антонимы к этому выражению.

- Как вы считаете, какая душа у писателя Паустовского?

- Вы правы, только человек с  доброй, щедрой, живой душой способен увидеть чудесное в простом. Давайте поближе познакомимся с этим замечательным писателем.
IV.Знакомство с биографией Паустовского.
- Перед вами лежат листы с биографией К.Г.Паустовского. Прочитайте текст и сделайте пометки знаками:

V – уже знал

+  -  новое для меня

-   -  думал иначе

? -  не понял, есть вопросы

(Слайд 3, при ответах на вопросы – слайд 4)
- Что вы знали о писателе?

- Что оказалось новым для вас?
- Что противоречит вашим знаниям?

- Что вы не поняли?

- Познакомившись с биографией Паустовского мы убедились, что Константин Георгиевич был человеком умевшим видеть «прекрасное в обыкновенном».

      ФИЗМИНУТКА
Мы к лесной лужайке вышли,

Поднимая ноги выше,

Через кустики и кочки,

Через ветви и пенёчки,

Кто высоко так шагал – 

Не споткнулся, не упал.

V.Работа с текстом до чтения.

 - Откройте учебники на странице 78. Прочитайте название произведения.
(Слайд 5)
- Объясните значение слова «жильцы». Кого так называют?
- Как может выглядеть старый дом? (Слайд 6)

- В 1 части нам встретятся слова и выражения, значение которых нужно объяснить.(Слайд 7)

- Прочитаем хором: 

     Внезапно

     Изловчился

     Пристальный взгляд

     Твёрдые привычки
- Объясните значение.

VI. Работа с 1 частью.

- Прочитаем 1 часть по цепочке.

- Какие герои вам встретились в этом отрывке? (Добавляем к слайду «дом» лучики – «кот Степан» и «такса Фунтик»). (Слайд 8)
- Как вы думаете, почему автор назвал кота Степаном, а не Барсиком или Пушком?

- Почему таксу назвали Фунтик?

- Какие между ними были взаимоотношения?

- Чем занимался кот перед встречей с таксой?

- Что разозлило Степана?

- Насколько сильно разлило?

- Какова была реакция Фунтика на неожиданную встречу?

- Кому принадлежат слова: «Ах! Вот как!»
- В каких произведениях разговаривают животные?

- Почему Паустовский вводит этот приём в рассказ?

- Как кот отреагировал на любопытство щенка?

- Кто же объявил войну?

- Почему жизнь Степана потеряла всякую прелесть?

- Какие неприятности случались с котом до встречи с таксой?
- Но почему именно сейчас «усы вздрагивали от негодования»?

         ФИЗМИНУТКА
Мы листики осенние,

На ветках мы сидим.

Дунул ветер – полетели,

И на землю тихо сели.

Ветер снова набежал

И листочки все поднял.

Закружились, полетели

И на землю снова сели.

VII. Работа со 2 частью

- Прочитайте 2 часть самостоятельно. Подчеркните слова и выражения, значение которых вам непонятно.

- Какие слова были вам непонятны? Попробуем объяснить их вместе.

- С каким героем вы встретились во второй части? (Добавляем к слайду «дом» лучик «петух Горлач»)

- Почему кот усмехнулся? Что он увидел?

- Что такого страшного сделала такса?
- Кто вступился за свою собственность?

- Почему у петуха такая кличка?

- Сильно ли разозлился Горлач?
- Как петух забрал хлеб?

VIII. Рефлексия

- Мы познакомились с тремя персонажами рассказа. Напишите синквейн о любом из героев. (Слайд 9) 
- Послушаем, что вы написали.
XIX. Домашнее задание

- Фунтику не удалось найти взаимопонимания во дворе, подружиться со старожилами котом Степаном и петухом Горлачом. Но, оказывается, есть кто-то пострашнее их. Прочитайте дома 3 часть и вы узнаете, о ком  я говорю.
